

## Week 4

### 絕不放棄

羅馬書 11：1—10

#### ■ 講章

- ▶ 以下是根據經文撰寫的講章。這是提供整體主題方向的內容，請講道者參考後，完成屬於自己的講章。
- ▶ 請依據主日崇拜程序，或團契進行方式使用：
  - 以《清晨國度》QT 經文進行講道：可以參考以下的內容和素材，將其用於主日崇拜講道。

課程活動根據講章內容進行設計，能夠幫助學生在分組學習中進一步深入學習與實際應用。

- 講道與課程活動分開進行：在課程活動時間，由傳道或輔導簡要說明經文內容時，可以參考以下內容作為輔助資料。

#### 引言

在電影《搶救雷恩大兵》中，米勒上尉和他的隊員為了拯救雷恩大兵一個人，而深入敵陣中心。當同袍一個個死去，任務目標又看似遙不可及時，隊員們陷入憤怒與絕望。「為何要冒著八個人的性命危險，去救一個人呢？」這是一個合理的問題。他們當時想必是想不顧一切，立刻放棄任務；然而，他們不能放棄任務，因為這超越了個人情感，是不可違逆的上級命令，也是對一位因失去所有兒子而悲傷的母親的傷痛所給予的安慰。

使徒保羅的心情想必也是如此。他雖蒙召為外邦人的使徒，卻不斷地回到同族的猶太人當中傳福音。但他所面對的現實，只有無情的拒絕和生命的威脅。從人的角度來看，他想必已是筋疲力盡，想要放棄一切。但是，保羅絕不能放棄對同族的使命，因為對他而言，有一個超越個人情感與合理判斷，一個不能放棄的明確理由。

今天的經文正展現出保羅這「想要放棄卻不能放棄」的心，並說明他為何絕不能放下對同族的使命那深刻而確實的理由。

#### 經文

在今天的經文中，保羅以三個理由，說明自己為何非得向同族的猶太人傳福音不可。

第一個理由，是他自己的得救。保羅的第一個論證，是從非常個人的告白出發的。在第1節，他呼喊說：「我自己也是以色列人，是亞伯拉罕的後裔，屬便雅憫支派的。」這是一個強烈的論證，意思是：「倘若神完全丟棄了以色列人，像我這樣曾是基督最大敵人的人，又怎麼可能得救呢？」對保

羅而言，他自己的得救，就是親身體驗了神絕不放棄「他預先所知道的百姓」（2節）這件事。他自己就是神仍未放棄以色列的救恩計畫的證據，因此他懷著償還那恩典之債的心情，不能不向同族傳福音。

第二個理由，是神在歷史中的信實。保羅以以色列歷史上最黑暗的以利亞時代為例說明。我們通常記得的以利亞，是與巴力的先知爭鬥並得勝的偉大勝利者。但即使是那樣的以利亞，也曾嘆息說「現在只剩下我一個人」，並為以色列人已完全離棄神而絕望（3節）。在人的眼中，看來像是一切都失敗了，但神的回答卻不同：「我為自己留下七千人，是未曾向巴力屈膝的。」（4節）保羅透過這個歷史事件，領悟到一個重要的真理，那就是儘管人有不順服與失敗，神的約卻永不失效。神是信實的主，無論眼前的狀況如何，無論我們的心情或感受如何，祂總是會為自己留下屬於祂的人。保羅因為相信神的這份信實，即使面對心地剛硬的同族，看似他們毫無得救的盼望，也沒有放棄，而能繼續傳福音。

第三個理由，是神主權恩典的揀選。在最後，保羅提出了最重要的神學理由。在第5節，他宣告說：「如今也是這樣，照著揀選的恩典，還有所留的餘數（剩下的人）。」這是說，救恩並非藉由人的努力、血統或民族資格而賜下，而是完全取決於神的恩典與揀選（6節）。這真理給了保羅極大的信心與使命感，因為即使絕大多數的同族拒絕福音、心裡頑固（7~10節），但在他們當中，分明存在著神憑恩典揀選的「剩下的人」。保羅的使命不是去判斷誰會得救，而是順服神的呼召，忠心地傳福音。因為他相信，神就會透過他傳的福音，拯救祂所揀選的人。正因為有「恩典的揀選」這個絕對的真理，他才絕不放棄。

## 應用

保羅的表現促使我們反省今日的自己。我們是否也有神放在我們心上，如同「雷恩大兵」一般的人呢？可能是家人，也可能是親近的朋友。或許我們已經因為遭遇過無數次的拒絕，而斷定「那個人絕對不可能信主」並放棄了。

但今天保羅向我們發出挑戰。不要看人的反應或成功的可能性，而是要相信那永不放棄之神的信實與主權的恩典來採取行動。我們的工作不是製造出救恩的結果，而是身為虧欠了神的愛的人，要忠心地傳福音。如此，神就會用祂的方法，在祂的時間，拯救祂的「剩下的人」。並且最重要的是，身為神的兒女，我們必須能同理天父那尋找失喪兒女的傷痛心情。當我們與神的心連結時，我們就會像保羅一樣，成為一個即使想放棄也絕不放棄的人。我的禱告是，甚願我和各位都能期待神的作為，不放棄地憑著愛向前邁進。

► 以下提問請參考9月號《清晨國度》P71

## ■ Let's Play

### 以色列人發生了什麼事？

在舊約記載的事件當中，神說要懲罰以色列人的原因是什麼？

請一起從聖經中找出以色列人當時所處的情況。

### 挪亞的時代

創世記 6：1—7

### 以利亞的時代

列王紀上 16：29—34

### 以西結的時代

以西結書 9：9

### ►給帶領者的提示

以色列人有資格得到神的愛與救恩嗎？從歷史上來看，他們沒有資格。不僅是以色列人，全人類自從犯罪之後，都喪失了得到神愛的資格。我們要透過查考聖經，一同來確認這件事。

首先，請老師指導小組同學各自準備聖經。如果沒有聖經的朋友很多，就請老師找出相關經文並讀給他們聽。

挪亞的時代（創 6：1~7）：挪亞的時代絕不是一個美好的時代。創世記如此描述當時人類的景況：

5 耶和華見人在地上罪惡很大，終日所思想的盡都是惡，

6 耶和華就後悔造人在地上，心中憂傷。

其結果就是洪水審判臨到這地。

以利亞的時代（王上 16：29~34）：以偉大勝利者聞名的以利亞，他所在的時代就偉大嗎？不是的。那個時代反而是屬靈上極其黑暗的時期。列王紀上如此說：「暗利的兒子亞哈行耶和華眼中看為惡的事，比他以前的列王更甚。」

以西結的時代（結 9：9）就更不用說了。當時北國以色列已經滅亡，南國猶大也國勢衰微，以西結等百姓被擄到巴比倫。那麼，南國猶大有醒悟過來，歸向神嗎？沒有。以西結書 9 章 9~10 節如此記載：

9 他對我說：「以色列家和猶大家的罪孽極其重大。遍地有流血的事，滿城有冤屈，因為他們說：『耶和華已經離棄這地，他看不見我們。』

10 故此，我眼必不顧惜，也不可憐他們，要照他們所行的報應在他們

頭上。」

他們沒有醒悟，也沒有悔改。所以最終他們滅亡了。

帶領者在說明完各時代的景況後，請接著進行 Let's Share 的內容。

### ■ Let's Share

#### 在神的字典裡，沒有「放棄」兩個字！

當以色列人的罪惡達到極點，神施行管教時，祂同時也預備了什麼？讓我們一起查考聖經，確認神的計畫吧！

#### 挪亞的時代

創世記 6：8

#### 以利亞的時代

列王紀上 19：18

#### 以西結的時代

以西結書 6：8－10，9：4、6

#### ►給帶領者的提示

在聖經中找出並確認前面所查考的內容（神不放棄，施行拯救）。請強調並說明「儘管如此」，神仍賜下救恩、重新開始的恩典。

挪亞的時代：在人罪惡滿盈的情況下，神仍記念挪亞和他的家人，並透過方舟拯救了他們。

創世記 6 章 8 節：「惟有挪亞在耶和華眼前蒙恩。」

以利亞的時代：以利亞雖然在迦密山得勝，卻懼怕亞哈與耶洗別的權勢。但神看顧心生恐懼的以利亞，並告訴他，祂留下了七千個未曾向巴力屈膝的人。

列王紀上 19 章 18 節：「但我在以色列人中為自己留下七千人，是未曾向巴力屈膝的，未曾與巴力親嘴的。」

以西結的時代：神藉著使被擄的百姓從巴比倫歸回，重新開始「神的國度」。此外，祂也留下為自己的罪惡悔改悲傷的人，使以色列不致完全滅亡。

以西結書 6：8～10：

8 你們分散在各國的時候，我必在列邦中使你們有剩下脫離刀劍的人。

9 那脫離刀劍的人必在所擄到的各國中記念我，為他們心中何等傷破，是因他們起淫心，遠離我，眼對偶像行邪淫。他們因行一切可憎的惡事，必厭惡自己。

10 他們必知道我是耶和華；我說要使這災禍臨到他們身上，並非空話。

9章4節：「耶和華對他說：「你去走遍耶路撒冷全城，那些因城中所行可憎之事歎息哀哭的人，畫記號在額上。」

9章6節：「要將年老的、年少的，並處女、嬰孩，和婦女，從聖所起全都殺盡，只是凡有記號的人不要挨近他。於是他們從殿前的長老殺起。」

在最惡劣的情況下，神的愛也永不熄滅。這事實對我們也很重要。神絕不放棄祂的百姓。神是在我們身處絕望之時，為我們敞開救恩之路的主，並且實際上，祂已藉著耶穌基督，將那條路完全敞開了。無論我們每個人處在多麼惡劣的景況中，神都願意拯救我們。請帶領者在結束這一段活動時，勸勉同學要信靠耶穌，行走在救恩的道路上，過喜樂的生活。